

她世界

第二十七届联合国气候变化大会召开

# 确保妇女和女童声音被纳入气候行动议程

**中国妇女报全媒体消息** 据联合国妇女署官微报道,11月6日至18日,《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)在埃及沙姆沙伊赫召开,今年气候大会的主题将聚焦“行动实施”,加强融资承诺,鼓励全社会共同参与推动这场刻不容缓的平等、公正的绿色转型。

联合国妇女署执行主任西玛·巴胡斯、执行主任安妮塔·巴蒂亚以及多位区域代表都将出席此次气候大会,努力确保妇女和女童的声音和观点被纳入COP27的议程设置中,并敦促所有国家扩大关于性别平等和气候

的所有承诺的实施范围,增加对促进性别平等的气候行动的投资。

应对全球气候变化,实现能源部门的绿色、低碳转型需要各方共同参与、支持和努力,妇女和女童在其中发挥的作用不容忽视,虽然她们受气候变化的冲击可能更大,但她们同时也是应对气候变化的关键行动者。

11月14日是此次联合国气候变化大会的性别主题日,致力于推动更具性别敏感的气候政策,加强女性的气候韧性和适应能力。扩大妇女对气候行动的参与、提高妇女

应对气候变化的韧性也是联合国妇女署中国办公室一直以来的重点关切,先后在青海省和湖南省开展了关于妇女应对气候变化的经济赋能项目,致力于推动农村妇女经济赋能,增强农业与农村的气候韧性。

去年7月启动的湖南省乡村振兴示范项目将提高该省10个县的农业生产气候适应性和农村经济活力。在2021年到2026年,该项目预计将直接惠及32万人,其中50%是妇女和女童。

在推动全球绿色转型、增强气候适应的过程中,考虑和执行“性别公正”的方案至关

重要。在今年国际妇女节联合国妇女署和中国与全球化智库共同举办的气候变化研讨会上,联合国妇女署中国办公室代表安思齐提到当前的气候行动在政策、计划和投资方面存在性别差距。

对此,她强调,要在气候治理中加强使用按性别分类的数据;加强气候和环境政策与投资中的性别主流化,及部门间协作;保障妇女的生计安全,并提升其社会经济韧性;以及加强妇女在绿色转型中的参与与决策。所有利益相关方应形成合力,共创一个更加公平的可持续未来。

新看点

## 美籍华人水文专家陈霞芬与美国政府达成和解协议

■ 新华社记者 杨士龙

美籍华人水文专家陈霞芬10日说,她与美国政府就她被错误起诉和被解雇两起诉讼达成和解协议。

陈霞芬在一封公开信中说,美国商务部将赔偿她55万美元,她将在10年时间里从美国政府获得总计125万美元的年金。此外,美国商务部正安排她与一名高级官员私下会晤,该部还会发出一份表彰信承认她在担任美国政府水文专家期间所取得的成就。

她强调:“当然,再多的钱也无法完全弥补我所经历的不公正。但是今天的和解是为我与众多遭受美国政府不公正调查的美籍华人在伸张正义方面所迈出的至关重要的一步。”

陈霞芬表示:“今天的和解清楚地表明,针对特定族裔的歧视是不可接受的。美国政府不能逃脱这些错误行为所导致的后果。”

陈霞芬原供职于美国国家气象局。2012年,美国商务部下属的调查与威胁管理局开始对陈霞芬进行非法调查。2014年,她被美国联邦调查局和司法部以涉嫌“间谍罪”为名逮捕和起诉。2015年,检方在没有给出解释的情况下撤回起诉,但被解雇的陈霞芬却一直未能恢复工作。她为此提起诉讼。

陈霞芬的遭遇在美国国内引发巨大争议,被广泛认为是歧视华人的一个典型例证。

## 日本今年新生人口或首次跌破80万

■ 刘秀玲

日本广播协会10日援引智库日本综合研究所推算数据报道,日本今年新生人口数量可能跌破80万,为有相关记录以来首次。

日本厚生劳动省发布的初步统计数据显示,日本今年1月至8月新出生大约52万人,比去年同一时期减少约2.7万人。日本综合研究所据此估算,2022年日本新生人口数为77万人,比前一年减少超过4万人,降幅约5%,将是1899年日本开始相关统计以来首次跌破80万。2021年日本新生人口数量不足81.2万。

据NHK报道,如果2022年新生人口确实跌破80万,将比先前的预测提前8年,意味着日本新生人口减少速度快于预期。

日本新生人口数量从20世纪70年代后期起呈现持续减少趋势,20世纪90年代每年新生人口数量保持在120万左右,到2016年新生人口数量首次跌破100万。

另外,据厚生劳动省统计,日本每年结婚登记数量自2000年起也呈现持续减少趋势,2021年日本仅有50.1万对夫妻登记结婚,比前一年减少超过2万对,创1945年以来最低。

日本综合研究所研究员藤波匠告诉NHK记者,2015年日本新生人口超过100万,如果今年跌破80万,意味着新生人口数量在短短7年内减少了20%以上,“少子化程度加深对社会保障和经济发展都会产生巨大影响,必须尽快采取对策”。(来源:新华社)

## 露营为家:美国加州首府无家可归者猛增70%

■ 裘芳/编译

英国《卫报》网站近日报道称,美国加州首府城市萨克拉门托的无家可归者增加了70%。

特瓦娜·詹姆斯坐在搭在亚美利加河岸边的大约60顶帐篷的边上,竭尽全力安慰一名不知所措的朋友。

她说,她一整天都在等一家非营利机构的社工来接她,把她加进住房保障名单。她绝望地哭着说:“等了一整天,却没人来。”

詹姆斯开车带她去了一个提供食物、淋浴和心理咨询服务的庇护所。在那里,她心情好多了。

这是53岁的詹姆斯经常做的事。她是位于加利福尼亚州首府这片营地的老住户,也照顾着许多以这里为家的老人。

这些帐篷被称为“岛”,搭在亚美利加河岸一片风景如画的土地上。这个僻静的社区已存在数十年,形成了一个关系紧密的团体。但近年来它的规模一直在扩大,因为当地无家可归者人数升至创纪录水平。

2019年以来,该地区无家可归者增加了近70%。据统计,至少有9278人无家可归,其中大多数人睡在户外或车中。在河堤、学校附近和繁忙的道路旁都能看到这种营地。

据统计,无家可归者人数激增主要是受到高住房成本影响。萨克拉门托无家可归者联盟主席爱丽丝·桑切斯说,市中心一些单间公寓的月租金为2000美元,而数以千计的无家可归者睡在户外。桑切斯说:“作为世界第五大经济体的首府,萨克拉门托缺少10万多套廉价房。我们在这里无法生存,而我是这里土生土长的。”(来源:参考消息网)

来自163个国家的调查「你—报告」显示:气候变化正在影响年轻人的生育意愿



科特迪瓦一群参与「你—报告」的年轻人。儿童:Frank Dejongh



在巴基斯坦信德省的雅各布阿巴德,孩子们正随着受污染的洪水回家。儿童:Salvina Bashir

**中国妇女报全媒体报道** 联合国儿童基金会近日在第27届联合国气候变化大会上公布的一项调查结果显示,气候变化问题正迫使半数非洲青年重新考虑生育后代的计划,这体现出年轻一代对地球未来不确定性的担忧。

在今年7月到8月,儿基会通过其2011年建立的数字平台“你—报告”对来自163个国家的超过24万年轻人展开调查。该平台借助短信和即时通信技术发送问题,受访者被问及他们对气候变化的态度。

在全球范围内,有五分之一的受访者表示,气候变化的影响让他们重新考虑生育下一代的意愿。其中,非洲地区受访者的担忧程度最高,近一半表示对生育持观望态度。

儿基会的调查结果还显示,超过一半的受访者称其经历过干旱或酷热,四分之一的受访者经历过洪水。五分之一的受访者提及,由于气候变化,他们可吃的粮食减少。有五分之一的受访者认为,获取清洁的水变得越来越困难,特别是在中东和北非,以及东亚和太平洋地区。五分之二的人则表示,因为气候变化,他们甚至考虑搬到另一个城市或国家。有这一想法的年轻人在中东和北非占到70%,在拉丁美洲和加勒比地区也占到66%。

去年,英国医学期刊《柳叶刀》就曾发表过一项全球调查。其结果显示,在1万名受访者中,近40%的人对生孩子犹豫不决。这一比例与儿基会此次调查的结果接近。

人物榜

## 穆萨尔当选斯洛文尼亚首位女总统

■ 新华社记者 周明

斯洛文尼亚总统选举第二轮投票13日晚结束,独立候选人娜塔莎·皮尔茨·穆萨尔以54%的得票率战胜对手,当选斯洛文尼亚历史上首位女总统。

斯洛文尼亚全国选举委员会公布的数据显示,全国约170万选民中的52%参加了投票。截至当日21时,98%选票的计票工作基本完成,穆萨尔获得54%的选票,前外长、中右翼反对党斯洛文尼亚民主党议员安

热·洛加尔的得票率为46%。

此次总统选举第一轮投票于10月23日举行,7名候选人得票均未超过半数。洛加尔和穆萨尔的得票率分别为33.9%和26.9%,位居前两位,进入第二轮角逐。

现年54岁的穆萨尔是一名律师,她虽以独立候选人身份参选,但在第二轮投票中得到了总理罗伯特·戈洛布所在的中左翼自由运动党及其联盟伙伴之一社会民主党的支持。

穆萨尔预计将于12月23日接替现任总统博鲁特·帕霍尔,开始5年任期。



新华社发(泽利科·斯特凡尼奇 摄)

十一月十三日,在斯洛文尼亚卢布尔雅那,娜塔莎·皮尔茨·穆萨尔在选举结果公布后庆祝当选。

“95后”罗米纳·普尔莫赫塔里出任瑞典气候部部长

## 年轻人正在以自己的力量影响世界

■ 中国妇女报全媒体特约撰稿 高婉婷

10月18日,据瑞典当地新闻报道,瑞典新任首相乌尔夫·克里斯特松公布了新一届政府组成名单,26岁的罗米纳·普尔莫赫塔里出任气候部部长,成为瑞典有史以来最年轻的部长。

普尔莫赫塔里此前一直担任自由人民党青年党领导人,处理过气候与环境事务工作。今年她正式出任瑞典气候部部长,延续了气候与环境方面的事务。

这位朝气蓬勃的年轻女性打破了此前瑞典“27岁最年轻部长”的纪录,成为瑞典首位“95后”部长,普尔莫赫塔里用自己的行动证明,年轻人正在用自己的力量影响着世界。

普尔莫赫塔里于1995年11月12日出生于瑞典首都斯德哥尔摩的一个伊朗家庭。她毕业于瑞典的布莱克伯格高级中



(图源:瑞典政府办公室)

学。在中学期间,她各科成绩优异,担任学生会主席,注重锻炼自己处理大小事务的能力。

因为父亲缘故,普尔莫赫塔里从小对政治有着浓厚的兴趣。在一次媒体的报道中,普尔莫赫塔里提到父亲对她走上从政之路产生的影响:“他总是可以和我坐在一起谈论一整天,我的整个成长过程都伴随着与父亲的辩论,我几乎从来都不同意父亲的观点,但我非常尊重他。”后来普尔莫赫塔里进入瑞典的乌普萨拉大学政治学专业深造。

2014年,普尔莫赫塔里加入大斯德哥尔摩自由青年协会,成为一名竞选工作者。2016年10月,她加入自由党担任顾问,负责斯德哥尔摩地区的文化问题。2019年,普尔莫赫塔里成为瑞典自由青年组织的主席。

从政以来,普尔莫赫塔里一直参与有关教育、女性主义、融合和反人权压迫相关的政治议题。2022年,普尔莫赫塔里被瑞典主要综合性日报《瑞典快报》评为“瑞典30岁以下最有影响力的政治家”。

普尔莫赫塔里充分发挥年轻人在网络世

界的特点,认真经营自己的社交账号。在她的社交平台中,不仅有关于政治问题严肃且立场鲜明的讨论,还有她在生活中平易近人的形象,读书、旅行等。她年轻、亲切、富有朝气的形象拉近了与民众之间的距离。社交账号成为她表达自己观念和价值的平台。

在上任后的一次访谈中,普尔莫赫塔里表示,她希望人们能够逐渐意识到气候与环境问题对于一个国家发展的重要性,同时更加迫切的是,她认为政府应该建立一个能够及时推行相关政策、保持效率的内阁。

在普尔莫赫塔里眼中,民众以及媒体对于其身份和年龄的关注似乎偏离了方向。她坚信,不论她的年龄如何,是否具有相关经验和成就,她所属的这类年轻人群体都有能力去研究并处理相关问题。她认为,年轻人正在以自己的热血和信仰影响着这个世界,而人们应该给予这个群体更多的支持与关注。